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1- O texto abaixo se refere ao relato de um viajante inglês que esteve em Minas Gerais entre 1873 e 1875: O bócio é muito comum entre os camponeses mais pobres, mas raramente é visto nos fazendeiros mais prósperos. A presença de cal nas águas dos córregos e uma atmosfera úmida são consideradas as causas primárias do mal, mas hábitos indolentes e uma ausência de toda higiene e limpeza, seja na própria pessoa ou na casa, são sem dúvida grandes promotores da doença. Pode ser, e possivelmente é, hereditária, pois está principalmente confinada àqueles nascidos nas áreas afetadas, e os colonos vindos de outras localidades não são muito sujeitos a ela. 
(Adaptado de James W. Wells, Explorando e viajando três mil milhas através do Brasil, do Rio de Janeiro ao
Maranhão. v. 1. Belo Horizonte: Fundação João Pinheiro, 1995).

a) Das causas mencionadas pelo autor, alguma é realmente responsável pelo aparecimento do bócio? Justifique. 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Qual a conseqüência do aparecimento do bócio para o organismo? 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c) Que medida foi tomada pelos órgãos de saúde brasileiros para combater o bócio endêmico?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2- As macromoléculas (polissacarídeos, proteínas ou lipídios) ingeridas na alimentação não podem ser diretamente usadas na produção de energia pela célula. Essas macromoléculas devem sofrer digestão (quebra), produzindo moléculas menores, para serem utilizadas no processo de respiração celular. 
a) Quais são as moléculas menores que se originam da digestão das macromoléculas citadas no texto? 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Como ocorre a “quebra” química das macromoléculas ingeridas? 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3- Na hipótese heterotrófica sobre a origem da vida, como os organismos primitivos obtinham energia do alimento?

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4- O colesterol tem sido considerado um vilão nos últimos tempos, uma vez que as doenças cardiovasculares estão associadas a altos níveis desse composto no sangue. No entanto, o colesterol desempenha importantes funções no organismo. Analise os itens abaixo. 
I. O colesterol é importante para a integridade da membrana celular. 

II. O colesterol participa da síntese dos hormônios esteróides.

III. O colesterol participa da síntese dos sais biliares. 

São corretas: 

a) I , II e III. 

b) somente II. 

c) somente I. 

d) somente III. 

e) somente I e II.
5- Em algumas marcas de refrigerante, consta na embalagem a advertência: Atenção fenilcetonúricos: contém fenilalanina. 

A fenilalanina é um aminoácido não essencial ou um aminoácido essencial? Explique o que é um aminoácido não essencial e um aminoácido essencial. 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6- Leia o texto a seguir, escrito por Jacob Berzelius em 1828. 

``Existem razões para supor que, nos animais e nas plantas, ocorrem milhares de processos catalíticos nos líquidos do corpo e nos tecidos. Tudo indica que, no futuro, descobriremos que a capacidade de os organismos vivos produzirem os mais variados tipos de compostos químicos reside no poder catalítico de seus tecidos.'' 

A previsão de Berzelius estava correta, e hoje sabemos que o ``poder catalítico'' mencionado no texto deve-se: 
a) aos ácidos nucléicos. 

b) aos carboidratos. 

c) aos lipídios. 

d) às proteínas. 

e) às vitaminas.  

7- Uma molécula de DNA, com sequência de bases GCATGGTCATAC, permite a formação de um RNA mensageiro com a seguinte seqüência de bases: 
a) CGTACCAGTAGT 

b) CGUACCAGUAUG 

c) GCUAGGACUATU 

d) CGTACCTACTCA 

e) GCATGGTCATAC
8- A biogênese é uma teoria que: 
a) admite as mutações espontâneas. 

b) admite a geração espontânea. 

c) admite que, para o aparecimento de um organismo, deve haver um indivíduo antecedente. 

d) foi defendia por Lamarck. 

e) se baseia na teoria de Darwin.
9- A alimentação rica em gordura, o sedentarismo e o consumo de cigarro são hábitos presentes na sociedade atual, sendo responsáveis, em parte, pela hipertensão arterial, que, por sua vez, favorece o acúmulo de placas de gordura na parede interna das artérias, causando a aterosclerose. 
O que ocorre com o fluxo sanguíneo nas artérias em que há acúmulo de placas de gordura? Justifique.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

10- A pele é o maior órgão do corpo humano, revestindo toda sua superfície e protegendo-o contra as radiações solares, particularmente os raios ultravioletas. Cite o efeito benéfico da exposição ao sol dentro das indicações médicas.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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